基层党组织建设与干部人事管理协同增效机制探索

柯杰

深圳市宝安区建筑工务署, 广东深圳, 518000;

摘要:基层党组织建设与干部人事管理作为党的建设两大核心支柱,其协同机制创新对实现基层治理现代化具有战略价值。本文通过深入剖析二者协同的重要性,指出当前存在的诸如目标管理偏差、体制机制障碍、执行落实短板等现实问题,并从优化组织架构、完善制度体系、强化执行监督、优化人才队伍等方面提出协同增效机制的构建路径,旨在为为新时代组织工作高质量发展提供创新性解决方案。

关键词:基层党组织建设;干部人事管理;协同增效机制

DOI: 10. 64216/3104-9672. 25. 01. 048

引言

基层党组织是党扎根基层的战斗堡垒,在贯彻执行党的路线方针政策、联系服务广大群众等工作中扮演着关键角色,其核心要义在于持续增强党组织的政治功能与组织力,以此确保党在基层的领导根基牢固、坚强有力。干部人事管理负责选拔、培养、任用、考核评价、监督激励基层干部,旨在打造一支高素质专业化的干部队伍,提供人力保障。面对复杂多变的社会环境和日益艰巨的改革发展任务,基层的党建人事工作的协同增效愈发重要。通过构建协同增效机制,使党组织建设的各项举措与干部人事管理的各个环节相互融合、相互促进,从而提升党建工作和干部管理工作的整体效能。因此,积极探索基层党组织建设与干部人事管理之间的协同增效机制,具有十分重要的现实意义。

1 基层党组织建设与干部人事管理协同的重要性

1.1 夯实党建引领基础

党的基层组织是党与群众紧密相连、为群众提供服务的重要枢纽,而干部则是贯彻落实党的路线方针政策的具体执行者。党组织通过开展思想政治教育,强化干部的党性修养,使干部在工作中树立正确的价值观和政绩观,增强服务意识,积极主动地履行职责。面对急难险重的任务时,通过强化对干部的思想引领,能够有效激发其工作热情,推动干部主动投身工作推进过程,进而充分彰显党员的先锋模范作用,保障党的决策部署在基层落地生根、取得实效。

1.2 优化基层资源配置

在资源整合方面,基层党组织凭借其广泛的组织网 络和强大的凝聚力,能够整合各方资源、充分发挥党建 引领聚合力的效应。比如在政府工程建设工作中,以党建引领工程建设,通过党建联建共建协调整合与工程建设相关的其他单位的资源,激发干部活力,为项目的顺利推进创造有力条件。干部人事管理工作通过科学调配人力资源,把具备相关专业知识与技能的干部精准安排到适配岗位,促使人力资源与其他各类资源高效对接、深度融合,进而助力构建起共建共治共享的"党建带工建"治理格局。

1.3 增强干部履职能力

基层党组织拥有丰富的党建活动和思想政治教育资源,为强化党员干部党性修养、锤炼思想作风搭建了实践平台。合理的干部人事管理能为基层党组织选拔出优秀人才,充实党组织队伍,为党组织注入活力。比如在某政府投资的重大工程项目通过设立党员模范先锋岗、组建临时党支部等,开展"多方共建""联学联建",让党旗高高飘扬在施工现场,充分发挥党组织和党员先锋模范作用,大力推进重大工程项目落地结果。通过人事管理中的考核、晋升机制,能够把干部在党建活动中的表现与工作实绩同频共振,建立正向激励机制,激励干部积极投身党组织活动,促使干部在服务群众、解决工程项目难题的过程中发挥模范带头作用,在实践中不断锻炼能力,最终推动干部队伍整体素质的提升。

2基层党组织建设与干部人事管理现状分析

2.1 目标管理存在偏差

两者在目标设定上缺乏统一规划,未能认识到两者协同对基层工作的重要推动作用。在一些基层单位,党建、人事管理目标存在脱节现象,前者往往将主要精力放在党建活动的组织与宣传上,工作重心集中于强化党员教育管理、提升党组织凝聚力等方面;而部分基层党

组织对干部人事管理工作重视不够,甚至将其简单视为 人事部门的专属职责。而干部人事管理更多关注干部的 选拔任用、绩效考核等,缺乏党建思维,在干部选拔、 任用、考核过程中,过于侧重业务能力,忽视干部的思 想政治素质与党性修养考察。某些单位制定党建工作计 划时,忽略干部队伍建设需求,干部人事管理部门在制 定干部培养计划时,也未充分参考党组织的发展目标, 导致干部培养方向与党组织工作重点脱节,无法形成协 同效应,使得基层工作中党组织和干部队伍各自为战, 降低了工作效率,影响了基层治理效果。

2.2 制度衔接不够顺畅

基层党组织建设的相关制度与干部人事管理制度 之间存在衔接不畅的问题。以干部培训制度为例,党组 织制定的教育培训计划与人事部门安排的专业技能培 训未能实现有效整合,造成干部所接受的培训内容要么 重复叠加,要么片面单一,难以满足实际工作的需求。 在考核制度方面, 党建工作指标与业务工作指标未能有 机融合, 党组织的党员民主评议与人事部门的年度工作 考核指标不同、评价标准不一致,未能充分将党组织对 干部的评价纳入选拔任用标准,考核结果不能准确反映 干部的综合表现。选拔任用干部时,往往过度侧重业务 工作成绩,对候选人的业务表现进行细致量化评估,而 对其政治表现仅通过简单谈话了解, 缺乏深入的政治素 养考核环节, 尤其忽视了干部在党组织活动中的参与情 况、对党建工作的贡献度等关键方面。这直接导致干部 在实际工作中对党建工作重视不足,进而影响了基层党 组织建设与干部人事管理的协同推进。

2.3 执行落实效能不足

部分单位虽已建立促进党建与业务协同的制度框架,但在执行层面普遍存在"制度空转"现象,突出表现为政策落实过程中的形式主义倾向。干部选拔任用环节虽规定党组织意见征求程序,却因参与机制虚化导致政治素质把关流于表面,部分单位以模板化意见替代实质性考察,使关键岗位人选的政治审查功能失效;某些基层单位未建立动态风险预警机制,开展的廉政讲座仅停留于单向灌输,未与人事业务系统的数据监控形成联动,致使一些苗头性问题未能在早期干预阶段被发现,最终演变为违规事件,这种教育与监督的割裂状态造成治理闭环断裂,既削弱了制度权威性又累积了廉政风险。

3 基层党组织建设与干部人事管理协同增效机 制构建策略

3.1 构建目标协同体系,强化协同基础

3.1.1组织架构上建立协同理念

借鉴某些机关党办与人事合署办公的成熟经验,在 基层单位积极探索党建业务与干部人事业务的融合设 置模式。通过整合职能与人员力量、精简工作环节、提 升工作效能,推动党建工作与干部人事管理工作实现统 一规划、统一实施。同时,要强化党建与人事工作的常 态化沟通交流,定期组织关于党建与干部队伍建设的学 习研讨,促使相关人员深刻认识到两者协同增效的重要 性与必要性。如借助案例深度剖析、一线经验交流会、 成果展示会等多元形式,呈现党建与人事管理协同发展 的成功实践,以此为抓手引导干部群体筑牢整体意识、 树牢大局观念,着力推动党建思维与干部人事管理工作 深度融合,同时将科学的人事管理方法灵活运用到党组 织建设各环节,形成双向赋能的良好格局。

3.1.2 完善党组织领导下的干部人事工作机制

突出强化基层党组织在干部选拔任用、考核评价、教育培训等各项工作中的领导核心作用,健全党组织集体研究决定干部人事重大事项的制度规范,在干部选拔任用全流程中,充分发挥党组织的政治把关功能和组织推荐作用,将党组织意见作为干部任用的关键依据,从根本上保障选人用人的政治性和准确性。与此同时,人事部门需切实履行自身职责,严格依照规定程序精准做好干部考察、任免等具体事务,通过明确权责边界、细化协作流程,构建起党组织全面领导、人事部门高效执行的紧密协同工作机制,推动干部人事管理工作规范有序、提质增效。

3.2 完善制度协同机制

3.2.1 统筹规划教育目标

将党建教育与业务培训有机结合,根据干部岗位需求和成长规律,制定统一的教育培训规划。在培训内容设置上,既包含党的理论、方针政策、党性修养等党建知识,又涵盖业务工作所需的专业技能、管理知识等。例如,针对基层党组织书记,开展党建工作方法、领导力提升等培训;对于业务部门干部,增加党建引领业务发展的相关课程,使干部在接受全面教育的同时,深刻理解党建工作与业务工作的内在联系,提高二者融合的能力。

3.2.2 优化考核评价体系

将干部党建与业务工作业绩按比例纳入综合考核, 明确权重,结果与选拔任用、薪酬待遇、评先评优挂钩, 全面考核实绩。考核指标兼顾结果与过程、业务完成与 党建开展及引领效用,发挥激励导向作用,激发干事活力。对基层党组织负责人,考核党建成效、党员管理及党建推动业务成果;对普通干部,考核参与党建活动及业务中发挥先锋模范作用情况,如活动积极性、党建创新、服务成效等。

3.3 构建监督考核联动体系

3.3.1 完善监督机制

组建由党组织负责人牵头,人事部门领导及相关业务骨干共同参与的协同工作监督小组,构建多层次、全覆盖的监督体系,制定统一规范的监督标准与操作流程,聚焦干部选拔任用、培训教育、考核评价等关键环节开展常态化检查与评估。具体而言,重点监督干部选拔任用中对党建表现考察的落实深度、考核评价里党建与业务指标赋分的科学合理性,以及各项协同工作在执行环节的衔接顺畅度等内容,通过定期汇总监督数据、分析存在问题,凝聚起上下联动的协同监督合力。同步建立健全制度执行反馈机制,畅通基层干部与群众的反馈渠道,鼓励大家针对制度执行过程中出现的漏洞、偏差等问题积极建言献策,及时对制度进行动态调整和优化完善,不断提升制度的现实适应性与执行有效性,为党建与人事管理协同工作的高质量推进提供坚实保障。

3.3.2 强化执行监督

构建完善的监督执行机制,对于监督过程中发现的问题,要迅速启动整改程序;针对制度执行不力的部门及个人,及时予以纠正并依规开展问责,以此维护制度的权威性与严肃性。以干部选拔任用工作为例,监督小组需对选拔程序的合规性、党组织意见的采纳程度、人事部门考察的全面性等进行全流程跟踪监督。一旦发现问题,立即向相关部门发出整改通知,限期落实纠正措施,且将监督结果与部门及个人的年度考核直接挂钩,形成有力约束。在评估方式上,推行定量与定性相结合的模式。通过数据分析精准掌握协同目标量化指标的完成情况;借助问卷调查、个别访谈等形式,广泛收集干部群众对协同工作的意见建议,全面了解其满意度。不断增强协同工作的透明度与公信力,推动党建与人事管理协同向纵深发展。

3.4 加强人才队伍建设,提供坚实人才支撑

3.4.1 优化干部队伍结构

从基层实际需求出发,全面优化干部队伍结构,为 党建与人事管理协同增效筑牢人才保障。通过公开招聘、 人才引进等渠道,精准选拔优秀人才,填补专业短板, 提升重点领域履职能力。选拔以政治标准为先,遴选政治素质突出、业务能力强且热心党务人事工作的干部,确保队伍底色纯、战力强。推进轮岗交流,让干部在多岗位锻炼,丰富经验、拓宽视野、提升综合能力,适应基层党建人事工作复杂需求。

3.4.2 提升党务人事工作者专业素养

着力加强基层党务人事工作者队伍建设,全力打造一支政治过硬、业务精湛、作风扎实的高素质专业化队伍,为党建与人事管理协同发展提供坚实人才支撑。培训提升方面,建立常态化培训机制,定期组织党务人事工作者开展专题培训,既涵盖党建与人事管理的基础理论、实操方法,也包括最新政策法规解读与前沿理念学习,全面提升其专业素养和履职能力。激励保障层面,健全完善针对性的激励机制,在薪酬待遇、评优评先、晋升发展等方面给予合理倾斜,切实解决他们的后顾之忧。同时,通过搭建干事创业平台、加强人文关怀等方式,不断增强党务人事工作者的职业认同感、归属感和工作积极性,让队伍留得住、干得好、有奔头。

4 结论

基层党组织建设与干部人事管理协同增效机制的构建是加强党的基层建设、提升党的执政能力的必然要求。通过树立协同理念、完善制度体系、强化执行监督以及优化人才队伍等策略,能够有效解决当前两者协同中存在的问题,形成相互促进、相辅相成的良好局面。在实际工作开展中,各基层单位需紧密结合自身工作实际,主动作为,积极探索并不断完善党组织建设与干部人事管理的协同增效机制。通过精准对接业务实际需求,让协同机制更具针对性和可操作性,从而充分释放基层党组织的战斗堡垒作用,激发干部队伍的主观能动性与干事创业热情,以协同之力凝聚起推动基层经济社会发展的强大合力,为实现经济社会高质量发展筑牢根基、提供坚实保障。未来,随着基层工作形势的不断变化,还需持续关注协同增效机制的运行情况,及时调整和优化机制内容,以适应新的发展需求。

参考文献

[1] 周建力, 张锐, 王苦舟, 等. 基于监督合力创新的高校党的作风建设提质增效机制研究[J]. 时代报告, 20 23(1):64-66.

[2] 郑刚跃. 夯实干部人事档案基础管理 助力党管干部制度建设研究[J]. 成功营销, 2021(1):143-144. [3] 无. 提升财政人事管理质量建设忠诚干净担当的高素质干部队伍[J]. 新疆财会, 2022(6):11-14.